

«Такъ вотъ все то, что я любилъ!
Холодный и бездушный прахъ,
Горѣвшій на моихъ устахъ,
Теперь безъ чувства, безъ любви
Сожмутъ объятія земли!
Душа прекрасная ея,
Принявъ другое бытіе,
Теперь парить въ странѣ святой,
И, какъ укоръ, передо мной
Ея минутной жизни слѣдъ.
Она погибла въ цвѣтѣ лѣтъ,
Средь тайныхъ мукъ, иль безъ тревогъ,
Когда и какъ—то знаетъ Богъ.
Онъ былъ отецъ, но былъ мой врагъ:
Тому свидѣтель этотъ прахъ,
Лишенный сѣни гробовой,
На свѣтѣ признанный лишь мной!
Да! я преступникъ, я злодѣй—
Но казнь равна ль винѣ моей?
Ни на землѣ, ни въ свѣтѣ томъ
Намъ не сойтись однимъ путемъ...
Разлуки первый грозный часъ
Сталь вѣкомъ, вѣчностью для настъ.

О, если бъ рай передо мной
Открыть былъ властю неземной—
Кланусь, я прежде чѣмъ вступиль,
У вратъ священныхъ бы спросилъ:
Найду ли тамъ, среди святыхъ,
Погибшій рай надеждъ моихъ?
Творецъ! отданъ ты мнѣ назадъ,
Ея улыбку, нѣжный взглядъ;
Отданъ мнѣ свѣжія уста
И голосъ сладкій, какъ мечта,
Одинъ лишь слабый звукъ отданъ!.
Что безъ нея земля и рай?
Одни лишь звучныя слова,
Блестящій храмъ—безъ божества!..
Теперь осталось мнѣ одно:
Иду!—куда? Не все ль равно
Та иль другая сторона?
Здѣсь прахъ ея, но не она!
Иду отсюда навсегда
Безъ думъ, безъ пѣли и труда,
Одинъ съ тоской во тьмѣ ночной,
И выюга слѣдъ завѣтъ мой!..»

1837.

Пѣсня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова.

Охъ ты гой еси, царь Иванъ Васильевичъ!
Про тебя нашу пѣсню сложили мы,
Про твово любимаго опричника,
Да про смѣлаго купца, про Калашникова;
Мы сложили ее на старинный ладъ,
Мы пѣвали ее подъ гуслярный звонъ,
И причитывали, да присказывали.
Православный народъ ю тѣшился,
А бояринъ Матвѣй Ромодановскій
Намъ чарку поднестр меду пѣнного;
А боярыня его бѣломориа
Поднесла намъ на блюдѣ серебряномъ
Полотенце новое, шелкомъ шитое.
Угощали настъ три дня, три ночи,
И все слушали—не наслушались.

I.

Не сияеть на небѣ солнце красное,
Не любуются имъ тучки синія:
То за трапезой сидить во златомъ вѣнцѣ,
Сидить грозный царь Иванъ Васильевичъ.
Позади его стоять стольники,
Супротивъ его все бояре да князья,
По бокамъ его все опричники;
И цириуетъ царь во славу Божію,
Въ удовольствіе свое и веселіе.
Улыбаясь, царь повелѣлъ тогда
Вина сладкаго заморскаго
Наѣдить въ свой золоченый ковшъ

И поднести его опричникамъ,
И всѣ пили, царя славили,
Лишь одинъ изъ нихъ, изъ опричниковъ,
Удалой боецъ, буйный мѣлодецъ,
Въ золотомъ ковшѣ не мочилъ усовъ;
Опустилъ онъ въ землю очи темныя,
Опустилъ головушку на широку груди,
А въ груди его была дума крѣпкая.
Вотъ нахмурилъ царь брови черныя
И навель на него очи зоркія,
Словно ястрѣбъ взглянуль съ высоты небесъ
На младого голубя сизокрылаго—
Да не поднялъ глазъ молодой боецъ.
Вотъ обѣ землю царь стукнулъ палкою,
И дубовый поль на полетверти
Онъ желѣзнымъ пробилъ оконечникомъ,
Да не вздрогнулъ и туть молодой боецъ.
Вотъ промолвилъ царь слово грозное—
И очнулся тогда добрый молодецъ.

«Гей ты, вѣрный нашъ слуга, Кирибѣ-
Аль ты думу затаялъ нечестивую? [вичъ,
Али славѣ нашей завидуешь?
Али служба тебѣ честная прискучила?
Когда всходить мѣсяцъ—звѣзды радуются,
Что свѣтлѣй имъ гулять по поднебесью;
А которая въ тучку прячется,
Та стремглавъ на землю падаетъ...
Неприлично же тебѣ, Кирибѣевичъ,